

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РЫНКА ИТ-ТЕХНОЛОГИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЕГО ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИЙ

Булыга М.-И. А., Ливанский А.О

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Насонова И.В. – канд. экон. наук

ИТ индустрия находится на революционном этапе своего развития. Она имеет стратегическое значение как для экономики Беларуси, так и для мировой экономики в целом. ИТ индустрия Беларуси вносит свой существенный вклад при взаимодействии с крупнейшими мировыми ИТ компаниями.

На сегодняшний день ИТ индустрия находится на революционном этапе своего развития. Это связано с тем, что роль ИТ отрасли кардинально изменилась: из обслуживающей она превратилась в стратегическую. По данным исследовательской консалтинговой компании IDC, масштабы отрасли увеличиваются из года в год. Происходит цифровизация не только экономики, производственных и рабочих процессов, но и остальных аспектов жизни людей. ИТ-компании стали источниками возникновения принципиально новых видов бизнеса. ИТ-сектор также помогает другим секторам повышать производительность, работать более эффективно и быстрее внедрять инновации.

За последние годы за Республикой Беларусь закрепились репутация одной из наиболее динамично развивающихся ИТ-стран в европейском регионе. ИТ-сфера в последние годы являлась главным драйвером экономического роста, она приобрела стратегическое значение для экономики Беларуси.

В 2022 году на долю ИТ приходится 7,5% ВВП Беларуси, что больше чем сельское и лесное хозяйство (6,4%), строительство (5,4%) и транспорт (5,8%). ИТ-отрасль выделяется среди других секторов своими высокими темпами роста доходов, экспорта и иностранных инвестиций.

Ведущие мировые компании имеют центры разработки в Республике Беларусь, среди них Google, Yandex, Map- box, Rakuten, IAC, CIKLUM, IHS MarkIT, Playtika и другие. Наиболее часто используемыми технологиями в ИТ-индустрии в Республике Беларусь по-прежнему являются Java и .NET.

Согласно данным статистики, наблюдается устойчивый рост экспорта компьютерных услуг, который в 2017 году впервые превысил 1 млрд USD. Так, объем экспорта компьютерных услуг за последние 5 лет увеличился в 3 раза - с 0,55 млрд USD. Эксперты исследовательской и консалтинговой компании Gartner считают, что глобальный ИТ-рынок в 2022 году продемонстрирует положительную динамику, закупки оборудования и ИТ-услуг увеличатся до 4,5 трлн долл., что на 5,1% больше, чем в 2021 году.

Несмотря на распространение штамма «омикрон», аналитики полагают, что восстановление экономики и, в частности, цифрового сектора, будет стимулировать вложения в ИТ-продукцию.

Сегмент ИТ-услуг (с учетом консультационных услуг и управляемых сервисов) вырастет по сравнению с 2021 годом на 7,9% до 1,3 трлн долл., причем особенно (на 10%) вырастет объем консультационных услуг в области бизнеса и ИТ.

Это связано в первую очередь с внедрением облачных технологий, отмечают аналитики. В 2020 году в сегменте корпоративного прикладного программного обеспечения доля облачных решений впервые стала больше, чем доля необлачных, а к 2025 году она станет вдвое больше. На облачные технологии приходится почти весь рост расходов в сегменте корпоративного программного обеспечения (11%).

Gartner прогнозирует, что сегмент систем для центров обработки данных вырастет на 4,7% до 226 млрд долл., а сегмент устройств — на 3,3% до 814 млрд долл. Самым крупным остается сегмент услуг связи. В нем закупки вырастут на 1,3% до 1,46 трлн долл.

Рост ИТ в последние годы в значительной степени был обеспечен налоговыми льготами для резидентов Парка высоких технологий, созданного в 2005 году. Члены ПВТ уплатили в январе–сентябре 2021 года почти 540 млн рублей налогов. Это на 83,5%, или на 245 млн рублей, больше, чем за такой же период 2020 года. При этом надо напомнить, что с начала 2021 года для работников резидентов ПВТ все же повысили подоходный налог на 4 процентных пункта — с 9% до 13%. Власти объясняли, что привлекают в бюджет средства для борьбы с распространением коронавируса.

При этом некоторые организации расширяли бизнес в Беларуси. Например, iTechArt нарастила команду в Беларуси в 2 раза и заняла второе место в топ-50 крупнейших ИТ-компаний Беларуси. Innowise Group тоже выросла в 2 раза за счет новых офисов в стране. Активно расширялись в регионах ISsoft, LeverX Group, SoftTeco и другие. Как сказали в одной компании, «это следствие запроса глобального рынка на технологии».

Одна из крупнейших соцсетей в мире Pinterest приобрела белорусский стартап по созданию и редактированию видео Vochi, который был основан в 2019 году Ильей Лесуном, Анной Буглаковой, Василием Касницким и Сергеем Малютиным. Также стоит выделить еще пару сделок с участием белорусских «айтишников» и бизнесменов из США.

Таким образом, минувший год еще раз показал, что белорусский бизнес в сфере новых технологий высоко ценятся у иностранных инвесторов. Отечественные IT-продукты не стали токсичными активами, несмотря на политические катаклизмы.

Список использованных источников:

1. belmarket.by [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://belmarket.by/news/2022/01/12/news-49082.html> - Дата доступа: 01.04.2022.

2. bikratings.by [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://bikratings.by/wp-content/uploads/2020/12/it-rynok-respubliki-belarus-2.pdf> - Дата доступа: 01.04.2022.